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Csönd az olasz és albán fronton
A németek a Vesle mögé húzódtak vissza

A nyugati harctér
*

A német jelentés
i.

Bérli n, augusztus 4. A nagyfőhadiszál­
lás jelentése. i
NYUGATI HARCTÉR.

Ruppreclit trónörökös hadcsoportja: Az
éj folyamán feléledő tüzérségi tevékenység, 
amely Yperntől délnyugatra és a Somme 
mindkét oldalán időnk int mindinkább foko­
zódott. Az Ancretöl nyugatra álló őrseinket 
Albert mindkét oldalán minden ellenséges 
hatás nélkül a folyó keleti partjára vontuk 
vissza. A Luce-pataktól délre és Monldi- 
diertől délnyugatra eredményes előtéri har­
cokban foglyokat ejtettünk.

A német trónörökös hadcsoportja: Nin­
csenek harci cselekmények. — Az Aisue 
(Soissonstól északra és tőle keletre) és a 
Vesle mentén az ellenséggel harci érintke­
zésben állunk.

Billik hadnagy 
aratta.

rancs szerint a Vesle északi partjára húzód 
tak vissza.

Albrecht Württemberg! her­
ceg és Gallwitz tábornok hadcso­
portja: A Moseltől nyugatra, a középső és 
a felső Vogézekben visszautasítottuk az el­
lenséges előretöréseket. A Sundgauban egy 
vállalkozás során foglyokat ejtettünk.

Them alörmester 27-ik légi győzelmét 
aratta.

I LUDENDORFF,
i első főszállásmester.

A nemei esti jelentét
ség

Bérli n. augusztus 5. A Wolff-iigynök 
jelenti augusztus 5-én este:
Helyi küzdelmek a Veslenél.

Helyi visszavonulás Albertnál
London, augusztus 5. A Rcutef-iigynök- 

ség jelentése szerint a németek Albert vidé­
kén 3—4 mért föld nyi harcvonalon helyi iel-

2í5-ik légi győzelmét í légii visszavonulhat hajlanak végre az

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

11.

Berlin, augusztus 5. A nagyföliadiszál- 
las jelentése.
NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös had- 
csoportja: Az Ypern és Montdidier kö­
zötti harcvonalon a tüzelési tevékenység 
este élénkebbé vált s az éjszaka folyamán is 
élénk maradt.

Flandriában Alberttól északra és a Thorn 
mindkét oldalán visszautasítottuk az ellen­
ség előretöréseit. Montdidiertöl északra, az 
Avre és Thorn patak nyugati partján, levő 
századainkat az ellenség hatása nélkül sza­
kaszok mögé vontuk vissza. Montdidiertöl 
délnyugatra kisebb vállalkozásokban foglyo­
kat ejtettünk.

A' német trónörökös hadcso­
port ja: A Vesle mellett a tüzelési tevé­
kenység növekedett. Sikeres előtérj harcok 
a Sorométól délre és Reimstól délnyugatra. 
Ellenséges előretörések kivédése után hát­
védjeink az ellenségnek Fismes ellen irá­
nyuló erősebb támadásai elöl a kapott pa-

Ancre
keleti partjára. Azt hiszik ennélfogva, hogy 
az ellenség arról a szándékúról, hogy ezen a 
vidéken támadást intézzen, lemondott.

Berlin, augusztus 5. (Wotff-ügynökség.)

London, augusztus 5. Asquith lord a há­
ború évfordulója alkalmából kijelentette, hogy 
a szövetségesek a békéért küzdenek. Az ame­
rikaiak a kritikus pillanatban léptek közbe.

A szoclálisták
főlvllágositásokat követelnek

London, augusztus 5. Renaudel kijelen­
tette, hogy a népnek joga van megtudni, mire 
alapítja a kormány ama biztatását, hogy a 
jövő évi tavasszal meglesz a döntés. Nagy 
hiba volna, ha csak azért keltenének reményt, 
hogy az az izgalmat, amelyet a legutóbbi na­
pokban a 18 évesek bevonulása keltett PAris- 
ban. lecsillapítsák.

Churchill és Lloyd George 
a németek legyőzését hirdetik

London, augusztus 5. Churchill lord vá- 
lsaztóihoz intézett levelében válaszol Land- 
sdowne július 31-iki levelére s ezeket írja: 

.4 háborút meg kell nyerni, azonban még 
nem nyertük meg. A császár több millió rab­
szolga fölött uralkodik, de a nép elvérzik és 
megsínyli a rossz táplálkozást. A németek 
nélkülözései háromszor oly nagyok, mint az 
angol népé. Ezért a németeknek össze kel! 
tömlők. Németországot három borzasztó ese­
mény törte meg ez évben: Az angol és fran­
cia hadsereg ellen intézett támadását vissza­
verték; a tengeralattjáró-hábonaiak fölébe 
kerekedtek; az amerikaiak oly nagy szám­
ban érkeznek, hogy a szövetségesek hadse­
rege tükrösnek ígérkezik.'1

Genf, augusztus 5. A Petit Journal jelenti
Albert mindkét oldalán még az Ancre nyugati 
part ián maradt őrdllásaiuk visszavonása tel­
jesen észrevétlenül és az ellenség minden be­
avatkozása nélkül történt. Egy angol szikra­
távirat ugyan itt is megkísérli, hogy az angol 
fegyverek sikeréről meséljen, és azt állítja, 
hogy az angol csapatok az elhagyott árkok­
ban” sok halottat találtak. Ez azonban, mint 
az utóbbi időben az entente sok jelentése, tel­
jesen valótlan.

Az angol főparancsnok 
a helyzetről

London, augusztus 5. Máig tábornok a 
háborús évforduló alkalmából napiparancsot 
adott ki, amelyben kifejtette, hogy fokozott 
bizalommal tekintenek a jövőbe. Az amerikai 
hadsereg helyreállította az egyensúlyt a hely­
zetben. amikor a keleti front felszabadulása 
folytán az ellenség jelentékeny hadsereget 
szállított nyugatra. A negyedik háborús év­
ben sem változtak 
tulajdonságai.

az angolok kiváló harci

Londonból: Lloyd George a liverpooli kikö- 
tőmunkások küldöttsége előtt kijelentette:

— A háborút egy éven belül befejezzük.
A küszöbön álló téli hadjárat a szenvedő em­
beriség utolsó téti háborúja lesz.

Mit nyújtottak az amerikaiak?
Amsterdam, augusztus 5. A Reuter-iigy- 

nökség jelenti: Az amerikai kongresszus 9 
tagja, akik Angliában tartózkodnak a háborús 
viszonyok tanulmányozása végett, így nyi­
latkoztak: Amerikának 20 milliónál több ka­
tonaköteles korban levő férlia van. Minden 
esztendőben 1 millió ember éri e! a 27 évet.

! Amerika a legnagyobb gyáriparos állam, a 
! mely a legnagyobb tőkére támaszkodik. Né­
hány nap alatt egész Franciaországot, Ang- 

I Hát Ts Olaszországot elláthatja élelemmel. —
1 Európában most másfélmillió katonája van.
1 Októberig kiegészíti 2 millióra. Minden nap 
! 10,000 katonát indítanak Európáim. Annyi 
fegyvert gyártottak a háború kezdte óta az

1 entente számára, hogy minden embernek két
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puska jut. Hetenklnt 54,000 puskát, 5000 da- 
rab gépfegyvert gyártanak. Az amerikai had­
seregnek több mint 10 milliárd géppuskátöl- 
tenye van és naponkint 15000,000-nái több 
puskatöltényt kap. Az amerikai gyárak na­
ponkint 260,000 lövedéket szállítanak és 
10,000,000 különböző típusa kézigránátot. — 
Amerika jelenleg 25,000-nél több repülőgépet 
készít. Az Egyesült Államok területén össze­
sen 100,000 repülőgép van. Amerika hajóépi- 
tését illetően kijelentették, hogy csak július 
14-én száznál több hajót bocsátottak vízre. 
Havonkint félmillió tonnát építenek.

Ä Malry-pör
Paris, augusztus 5. Ä Havas-ügynökség 

jelenti: Malvy pőrében hétfőn előtt nem vár­
ható Ltélct. A tanácskozás nagyon hosszú 
lesz. Az egyik szenátor fölveti az illetékes­
ség kérdését.

Repülötámadás 
egy német kórház ellen

Berlin, augusztus 4. Este fél hét órakor 
ellenséges repülők bombákkal megtámadták 
az egyéb katonai telepektől messze eső, a vö­
rös kereszttel világosan megjelölt kórházat 
Enbryban (Conflans mellett).

Az olasz háború
*

Vezérkarunk jelentése
i.

Budapest, augusztus 4. Hivatalos 
jelentés.

A Hétközség fejisikján angol-francia 
előretöréseket ismételten visszavertünk. A 
Dosso-Altón sikerült az ellenségnek erős tü­
zérségi tűz után állásaink egyes részeibe 
behatolni.

Albániában a fieri—berati vonalon az 
ellenség uj állásokba vonult. A felső Devoli- 
völgyben az ellenséget harcolva tovább szo­
rítottuk vissza.

Á VEZÉRKAR FÖNÖKE 
II.

B ti d a p est, augusztus .5. — Hivatalos 
jelentés.

Nagyobb harci cselekmény sehol sem 
v olt. t

A VEZÉRKAR FŐNŐKÉ. ~

— Az 1918. évi lencse és borsó zár alá 
vétele. Zöld József tb. tanácsnok közli: A 
közélelmezési minisztérium rendelete foly­
tán mindazok a termelők, akik lencsét tél 
katasztrális holdnál vagy borsót egy katasz- 
trális holdnál nagyobb területen termelnek, 
lencse- és borsótermésüket a lisztirodában 
(Usapó-utca 15.) bejelenteni kötelesek. A be­
jelentéseket a lisztiroda augusztus hó 7-től 
vészig fel. Az így bejelentett készletek egyút­
tal zár alá vétetnek. A szóbanlevö készlettel 
a termelők nem rendelkeznek, azt el nem 
idegenithetik, másoknak azon jogokat nem 
engedhetnek. A termelő a saját terméséből 
azt a mennyiséget, amelyre háztartási s gaz- 
dasagi céljaira szüksége van, az akíbbi mér­
tek szerint szabadon felhasználhatja. A bab, 
borso, lencse és kölesterméséből házi szük­
séglét citnén együttesen fejenkint és liavon- 
kint 15 évet meghaladott őstermelők sza­
mara 1919. augusztus 15-ig számítva 3 kg., 
masok számára 2 kg. tartható vissza. Vető­
magszükségletre kát. holdamkint borsóból 80 
kg,, lencséből 55 kg. használható fel és tart­
ható vissza. Állati takarmányozásra hüve­
lyesből semmi sem használható fel.

1,081,808 Kőim nit a 
a riiöio hadi

A közigazgatási bizottság ülése
Debrecen város közigazgatási bizottsága 

ma délután Weszprémy Zoltán főispán el­
nöklete alatt ülést tartott, amelyen a külön­
böző hivatalok vezetői tették meg jelentései­
ket és néhány odatartozó ügyet intéztek el.

(Közegészségügy)
Tüdős Kálmán dr. főorvos a közigazga­

tási bizottság mai ülésén bejelentette, hogy a 
közegészségügyi viszonyok július hóban job- 
bak voltak, mint júniusban, mert különösen a 
Iwyenyragályos betegségek jelentékenyen 
csökkentek. A halálozások száma ennek da­
cára a giimőkór miatt mégis 39-cel haladta 
túl a születésekét. Ez idő szerint o giimőkór 
a legnagyobb közegészségügyi veszedelem. 
A háborús viszonyok, különösen az élelmi­
szerek hiányos és csekély értékű volta, a 
nagy drágaság, ruhahiány, segítik elő a gii- 
mőkórt. A betegek elkülönítése és okszerű 
kezelése is hiányos.

Hcvenyragályos betegség előfordult : 
roncsoló toroklob 14, vörheny 5, kanyaró 80, 
szamárhurut 10, bárányhimlő 1. hasilwgy- 
máz 7, vérhas 2, járványos fiiltőmirigylob I. 
Meghalt 1 vörhenycs, 1 diftériás, 2 tifuszos 
beteg.

Nagyobb számban fordultak elő az úgy­
nevezett spanyol nátha esetek, amelyek nem 
egyebek, mint lázas torok-, légcső- és hörg­
hurutok, amelyeket legtöbbször a tüdőgyulla­
dás bacillusának egy fajtája idéz elő. Az ese­
tek enyhén, szövődmények nélkül. 4—5 nap 
alatt folytak le. A hortobágyi halastavaknál 
dolgozó oroszok közt — 76 eset fordult elő

járványszeriien lépett föl, de mindegyik 
beteg felgyógyult.

A vízvezeték vize sokszor zavaros volt.
A születések száma 141. a halálozásoké 

180 volt. Az apadás tehát 39.
Nevezetesebb halálokok voltak: heveny- 

ragályos betegség 4, giimőkór 35, rák 8, gör- 
csok'3, bélhurut 13, erőszakos halál 5 esetben.

(Adózás)
Ember Antal kir. tanácsos pénzügyigaz­

gató helyettes bejelentette, hogy július hó­
napban befolyt jövedelemadóban 116,634 ko- 
íona 47 fillér, egyenesadóban 138,508 korona 
L fillér, hadihyereségadóban 117,605 korona, 
hadmentességi díjban 42 korona, bélyegiöve- 
dékben 88,247 korona 48 fillér, jogilletékben 
188,455 korona 13 fillér, dijjövedékben 4755 
korona 96 fillér, dohányjövedékben 234,632 
korona 94 fillér, határvárnjövedékben 2994 
korona 90 fillér, fogyasztási cs italadóban 
21,666 korona 74 fillér.

Bejelentette még a pénzügy-igazgató he­
lyettes, hogy a hadbavonultak gyámol nélkül 
maradt családjai részére július végéig 7503 
csalad részére 634,332 korona, lakbcrsegély- 
ben 79,916 koronát, a rokkanttá vált, elesett, 
eltűnt vagy meghalt hadbavonultak család­
jainak 2959 család részére 477,148 korona 
segélyt utalt ki.

A Vlll-ik hadikölcsönre Debrecenben ősz- 
szesen 41256,950 koronát jegyeztek. Ezzel a 
Debrecenben jegyzett összes kölcsön jegyzé­
sek összege 219,OS1,800 korona.

DEBRÉCZFN1 FÚOQET1EN UJ8Á0

ságot, hogy a debreceni relációban a nagy­
váradi összeköttetést javíttassa meg.

Fejér Ferenc dr. végül az orvosi jelentés 
kapcsán kérte, hogy a tüdőbetegség elleni 
akciót támogassa a város. A közigazgatási 
bizottság ez indítvány alapján ily irányban 
megkeresi a tanácsot.

(Egyéb jelentések)
Ezután az államépitészeti hivatal, a kir. 

ügyészség, a kir. tanfeliigyelőség képviselői 
es az állategészségügyi felügyelő tették meg 
jelentéseiket, amelyeket a bizottság tudomá­
sul vett.

. I udomásul vette a közigazgatási bizott- 
sag Szterényi József báró kereskedelemügyi 
miniszter leiratát az újonnan beállított vona­
tokról és fölhívta a polgármestert és taná­
csot, igyekezzék elérni, hogy a debreceni uta­
sok részére Debrecenben a zsúfolt vonatok­
hoz egy vaggont csatoljanak. Ugyancsak ki­
mondta, megkeresi a hadseregfőparancsnok-

Debrecen 
a városok kongresszusán
A rendőrség államosítása — Közélelmezési 
panaszok — Márk Endre polgármester a 

mozik községi kezelésbe vétele ellen
A. városi tanács rnai ülésén Márk Endre 

udvari tanácsos polgármester beszámolt bu­
dapesti útjáról. A Városok Országos Kon­
gresszusának állandó bizottsága tartotta ülé­
seit, amelyen több igen fontos, a városokat 
erdekki ügyet tárgyaltak.

Ezek között elsősorban a rendőrség álla­
mosításának kérdését vették tárgyalás alá. E 
tekintetben a bizottság állást foglalt a tör­
vényjavaslat ama tervezett rendelkezése el­
len, hogy az államosítást csak 5 év alatt vi­
szik keresztül s elsősorban a határszéli vá­
rosokban. Ezt a bizottság sérelmesnek és a 
városokra károsnak mondta ki s követelte űz 
államosításnak az egész vonalon egyszerre 
való keresztülvitelét. Ágnál is inkább, mert a 
szükséges pénzügyi és szellemi erő is rendel­
kezésére áll a kormánynak. Kívánja még a 
bizottság, hogy amennyiben az állam a vá­
rosok rendőrségi épületeit igénybe veszi, azok 
használatáért az igénybevétel pillanatától 
kezdve 3 éven át bérösszeget fizessen, a har- 

, auláik éven túl pedig az épületet vagy váltsa 
meg, vagy építtessen rendőrségi épületet.

1- kérdésben a bizottság teljes egészében 
elfogadta Debrecen város föliratát s kimon- 
dotta, hogy a Magyarországi Rendőrtisztvi- 
selok Egyesületének hasonló kérését is ma­
gáévá teszi és pártolólag terjeszti föl.

Másik fontos kérdés volt a közélelme- 
zcs terén szükséges intézkedések megvita­
tása. A bizottság minden részletében elfo­
gadta Debrecen városának azt a föliratát, a 
melyet a július 31-iki közgyűlésből terjesztet­
tek föl a kormányhoz.

Harmadik kérdés volt a mozik városi 
tulajdonba és kezelésbe átadása. Márk Endre 
udvari tanácsos polgármester kijelentette 
hogy a városi kezelésbe vételt nem tartja sze­
rencsés gondolatnak. Rámutatott a városi ke­
zelés nehézségeire és példákat hozott föl an­
nak célszerűtlen voltára. Helyesebbnek mon­
dotta, hogy törvény mondja ki, hogy a mo­
zikat joga van a városnak kezelésbe venni, 
hz esetben a város a vállalkozó kezén meg­
hagyhatja a mozit, a magánvállalkozás gon- 
doskodnék az adminisztrációról, filmekről s 
minden egyébről, ő pedig a városra előnyös 
megegyezést kötne részesedésre a tulajdo­
nossal, aki a város pénztárába fizetné a ré­
szesedést s a városnak nem kellene törődni 
semmi igazgatással és nem kellene befekte­
téseket kockáztatni.

A bizottság a mozikérdésben nem tudott 
megállapodásra jutni, hanem megbízta az el­
nökséget, hogy ez ügyben tárgyaljon a kor­
mánnyal és létesítsen megállapodást.

A városi tanács megelégedéssel vette tu­
domásul a polgármester bejelentését.

Végül a budapesti ut kapcsán szóba hozta 
a polgármester a Községfejlesztő Részvény­
társaság részvényeinek ügyét.

Bejelentette a tanácsnak, hogy a Köz- 
segrejleszto Részvénytársaság alaptőkeme- 
lösc folytan uj részvényeket bocsátott ki. E 
részvényekből a város annak idején 100 da- 
i‘tb jegyzését határozta el, azonban a minisz­
ter csak három év múlva hagyta jóvá a köz- 
gyti.es határozatát, a jegyzés határideje el­
múlt es a részvénytársaság a város jegyzését 
figyelembe nem vehette. Azóta a részvények­
ből nem lehetett kapni, mert az értéke Igen 
magasra emelkedett.

—I
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A tanács megbízta a polgármestert, 
bogy a részvénytársaság kebelében alakult 
szindikátust, amely 5000 darab részvényt tar­
tott magának vissza, keresse meg, hogy 100 
darab részvényt engedjen át Debrecen váro­
sának.

Károly király 
gyermeknyaraltatása

Megérkeztek az osztrák gyermekek 
Debrecenbe

Tegnap, vasárnap, több vonaton 2400 
karlslmdi és bécsi gyermek érkezeit Debre­
cenbe, akiket a földiszitett pályaudvaron 
It'cszprémy Zoltán főispán, Márk Endre pol­
gármester, Ukolicsámyi Károly vezérőrnagy, 
katonai állomásparancsnok. Holló Richard 
ti táv. üzletvezető, Patkó Pál dr. népjóléti hi­
vatali igazgató és a társadalomnak számos 
férfi és nőtagja fogadott.

A berobogó vonatról leszálló apróságo­
kat, akik 40 felügyelővel érkeztek, a 75. gya­
logezred zenekara fogadta.

A gyermekek ebédet, a délután érkezet­
tek vacsorát kaptak, amelyet jóízűen, hangos 
jókedvvel fogyasztottak cl, azután Szál már, 
hajdúböszörmény, 11 ujdunánds. 11 a jdud orog 
leié utaztak tovább.

Végtelenül kedves és megragadó szép 
kép volt, amikor a kis fiúcskák és leánykák, 
akik legtöbbjének hátán liátizsák volt. elhe­
lyezkedett a Bika nagytermében, amelyet 

országi jelentése szerint Aoulens francia 1 teljesen megtöltöttek. Hangos lett egy pilla- 
több i cntente-diplomata péti-,,ia^ alatt az .riási terem, amelyben uzson­

nára voltak felteritve az asztalok. Részben, 
már ott várták, részben akkor érkeztek meg 

jet már előzetesen azt az utasítást kapta a a nyaraltató debreceni családok, akik kikc- 
moszkvai kormánytól, hogy tiltsa meg az en- vésték a kis idegeneket, akiket elvállaltak s 
tente-diplomatuknak az archangeislu letale-; vitték magukkal. Az uzsonna közben a 75.

í gyalogezred zenekara játszott a kis vendé- 
1 geknek, akiknek támogatására és kis cso-hzért az archangel*! szovjet elnöke,

Oroszország
ideghez dődölt a harc Szibériába* 
a* entente és az oroszon között

Berlin, augusztus 5. A Telegraphen Com­
panie távirata szerint Szibériában az entente 
és a bolsevikiek között megtörtént az első 
fegyveres összeütközés. Azonnal összehívták 
a népbiztosok tanácsát, amelynek ülése igen 
izgatott volt. A kormány legközelebb hadat 
üzen az ententenak.

Arcüangelskbői kiutasítottak 
az entente diplomatáit

Genf, augusztus 5. A párisi lapok orosz- 
tági jelem 

nagykövet és a 
teken Archangelskbe érkezett. Az ottani szov-

pedést.

Rezső játzsák. — A prológust Sugár Teri 
mondja el. Műsoron lesz még a „Kímélete­
sen'' cimii dialog Molnár Ferenctöl, mely­
ben a férjet Fehér Arthur, a feleséget Sugár 

, Teri játszáik. „A vak katona.“ Irta Mezei 
Adolf. Előadják Ilike Rezső és Sugár Teri.

I „Játszunk papát és mamát“ tánfcos duett, 
előadják Sugár Teri és Sziklai Jenő. — A 
katonazenekart Fenyvessy, a budapesti 
Vígszínház karnagya vezényli.

Az iglói diákok. Vasárnap délután má­
sodszor adta elő az Egyetértés színjátszó 
társasága Az iglói diákok-at. Az előadásnak 
ezúttal is nagy sikere volt. Papp Erzsikre, 
Szviliik Ferenc, Horvátit Jenő, Vadkerti 
Endre, Osváth Gyula és a többi szereplőket 
sokszor hívták a lámpák elé. Külön dicséret 
illeti meg a szép női kart és az ügyes férfi 
kart.

Piros bugyelláris. A legszebb magyar 
népszínművek egyike kerül színre szomba­
ton és vasárnap a Vígszínházban. A piros 
bugyellúris-t adják elő az Egyetértés szín­
játszó társaságának immár népszerűvé vált 
tagjai. Ezúttal mindkét napon, vagyis szom­
baton és vasárnap is, az előadások este fél 
kilenckor kezdődnek. Jegyek a Vígszínház 
pénztáránál előre válthatók.

Amerikai film: „A csereházasság“, Vi­
vian Martin főszereplésével ma utoljára az 
Apollóban.

Lobogó szerelem, dráma 4 felvonásban, 
ma utoljára az Urániában.

magjaik vitelére a katonai parancsnokság 
Petrov, még azt sem engedte meg, hogy az katonákat rendelt ki. akik megértőén és sze- 
entente-diplomaták kormányaikkal távirati rctettel teljesítették kötelességüket, 
érintkezésbe lepjenek, hanem megparancsolta 1 A gyermekekkel jött felügyelők megele-
nekik, hogy hajón távozzanak el nyugat leié. fedetten mondtak köszönetét.

’ '.......................... . , , . • I Ma délután a Debrecenben elhelyezendő
A diplomaták így kénytelenek voltak hajóra gyermekck érkeztek meg, akiket a Bikában
ülni, átmentek a Fehér-tenger másik, nyugati megvendégeltek és ott átadták a gyermek- 
oldalára, ahol tudvalévőéit az entente Murimul tartásra vállalkozott családoknak, 
vidéki csapatai előrenyomultak. A diploma-! Ezeket a gyermekeket is hasonló iinne- 

. fpélyességgel fogadták. A csacsogó, jókedvű 
tak most Kandalok, a 11 * gyermekhad meghatottam meglepetten tekint-

I eVtíi»í»í>e roDiusiteü 1 gttett körül az lli környezetben s különösLevegőbe ropucuc* megelégedéssel állapította meg az élelmezés
a finn képviselőit vonata I jóságát és bőségét, aminek jóízű evéssel és 
Berlin, augusztus 5. Stockholmból táv- jó étvággyal adott kifejezést,

Finnországra is1 Debrecenbe összesen 250 gyermek ér­
kezett, akiket 192 család fogadott magához.iratozzák, hogy az entente

kiterjesztette terrorizmusát. A íinnorszagv a gyermekek vezetői kijelentették a to 
vasúti hálózat egyik vonalán levegőbe röpi- jSlian és a polgármester előtt, hogy a debre

Debrecen lakpénzosztálya
A debreceni tisztviselők a miniszterelnökhöz

A debreceni állami tisztviselők már több­
ször tettek komoly lépést a végett, hogy 
Debrecen városa a III. lakpénzosztályból a
II. iakpénzosztályba soroztassék. Most ismét 
fölterjesztést intéznek a kormányhoz, annyi­
val inkább, mivel az 1918—19. évi költség- 
vetésben újra osztályozzák a városokat lak­
pénz szempontjából és nemcsak súlyos csa­
pás, hanem szégyenletes dolog volna, ha 
Debrecen, a 100,000 lakosnál többet szám­
láló egyetemi város, tovább is az alacsony
III. lakpénzosztályban maradna.

A fölterjesztés a következő:

tettek egy vonatot, amelyen a finn tar torna-' cCni vendéglátást már liirból ismerik, de ily 
nyi tanács tagjai utaztak. Húsz finn képviselő1 szeretetteljes fogadtatásra mégsem voltak 

moohnH a merényletről kö-! elkészülve. Az osztrák gyermekek ebédet ésés sok más utas meghalt. A merényletről kö 
zelebbi részletek még hiányoznak.

A lupán invázió
Paris, augusztus 5. A Havas-ügynökség 

jelenti Tokióból: Az első japán sereg, össze­
sen egy hadtestnyi haderő, Wladivostok ren­
deltetéssel ma hajóra szállt. Megérkezését 
mára várják.

A szovjet-csapatok visszavonul­
na* a Murman-parivn ^

Moszkva, augusztus 5. Az Izvesztia je­
lentése szerint a Buájuk-sziget védelem után 
elpusztult. Egy üteget egy angol cirkáló el­
pusztított. A szovjet-csapatok Archangelskbe 
vonultak vissza.

Nagy méltóságú Miniszterelnök Url 
Kegyelmes Urunk!
Tisztelettel alólirottak, a debreceni ál­

lami tisztviselők, általában mindazon Deb- 
vacsorát kaptak, azután tovább utaztak Sza- ’ recenben lakó tisztviselők nevében, akiknek 
boics, Szatmár és Hajdti vármegyékbe. ; illetményei az állami fizetésrendezéshez al- 

Weszprémy Zoltán főispán tegnap több kalmazkodnak, azon kéréssel járulunk Nagy- 
liajdumegyei községből jelentést kapott arról,1 méltóságok elé, kegyeskedjék Debrecen sz. 
hogy a magyar gyermekeknek adriai ellátá- kir. városát a II. Iakpénzosztályba sorozni. 
sáról szóló hírek miatt az összes családok ki 
jelentették, hogy az osztrák gyermekek ellá-

A cseh-tótok harca 
Oroszországban

Pétervár, augusztus 5. A cseh-tót 
sereg elfoglalta Orenburgot.

had

— Az osztrák miniszterelnök Budapes­
ten. Bécsitől táviratozzak: Hussarek báró 
miniszterelnök kedden Budapestre utazik, 
hogy bemutatkozzék a magyar kormánynak.

Minthogy mi, debreceni köztisztviselők, 
kezdettől fogva sérelmesnek tartottuk az 
1908. L. törvénycikk rendelkezését, amely 
Debrecen városát a 11. lakpénzosztályból a 
111-ba szállította le, e tárgyban a lefolyt 10 
év alatt többször, igy legutóbb 1917. október 
havában tettünk fölterjesztést a m. kir. kor­
mányhoz a sérelem orvoslására s e fölter-

tását nem vállalják, altiig biztosítékot nem 
kapnak arra, hogy a magyar gyermekek el- 
átását is biztosítják, Weszrpémy főispán 
haladéktalanul intézkedett, hogy a hajdume- 
gyei családok a magyar gyermekek sorsa
felől megnyugvást kapjanak és ezután a jegy- \ .......... . . , „
zők újabb jelentése szerint a magyar csalá-; jesztesemkben bőven kifejtettük mindazt, a

állatták is az osztrák gyermekek ellú- mi kérelmünk jogos és igazságos voltat bi­
zonyltja. Legyen szabad tehát ez alkalom­
mal csak két körülményre hivatkoznunk.

Debrecen városa az utóbbi - évtizedben 
egyetemi város lett, ami nagy mértékben

___  I növelte a lakásszükséget és a lakásdrágasá-
~ 1 i got, A többi egyetemi városok mind az I.,

Pálmay Ilka vendégjátéka. Holnap, szer- ’ illetőleg a II. lakpénzosztályban vannak és
dán és holnapután, csütörtökön, vendégsze- ! Debrecen csak lefokozott rangú egyetemi vá­
repei Pálmay Ilka a budapesti Vígszínház

dók vál 
tusát.

SZÍNHÁZ

művész,tagjaival a debreceni Vígszínház­
ban. A nagy művésznő a fővárosi operett- 
újdonságnak, a Médi operettnek címszerepét 
játsza el, amely tulajdonkénen folytatása a 
Hárem a kislány operettnek. Ilyenformám 

az értékes vendégjáték egyszersmind be­
mutató is lesz. Schubertét Fehér Arthur,

ros marad mindaddig, amíg a debreceni egye­
tem tanárai és tisztviselői egyenlő lakpénz­
ben nem részesülnek a kolozsvári, pozsonyi 
és zágrábi egyetemek tanáraival és tisztvi­
selőivel.

Még fontosabb változást hozott magával 
a háború. A háborúnak több mint 4 éve alatt 
Debrecen lakossága több ezer tövet szaporo-

Sehober bárót Sziklai Jenő, Nonotnyt Inkc'dott és ez a beáramlás még folyton tart. En-

Hl ■
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nek következtében Debrecenben is a fővárosi­
hoz hasonló lakásínség állott elő, amit a vá­
rosi lakáshivatal hiteles adatokkal bizonyít, 
de állításunkat megerősítheti a in. kir. pénz- 
iigylgazgatóság is. mint amely szintén szá­
mon tartja a bérbevett és kibéreietleniil ma­
radt kiadó lakásokat. A szorongó lakásínség 
enyhülésére nem lehet számítani, mert a hadi 
állapot miatt az építkezés számba alig vehető 
és mert ha e téren némi lendület állna is be, 
az építkezés drágasága maga után fogja 
vonni az ni lakások rendkívüli drágaságát, 

úgy, hogy még a felemelt, a II. lakpénzosz- 
tállyal járó lakpénzek sem fognak lépést tar­
tani a tényleges lakásárakkal, legfeljebb az 
aránytalan kiilöbség fog csökkenni, amely 
most fennáll a tisztviselőket megillető lak­
pénz és az általuk fizetett lakbér között.

Mindezekre támaszkodva, teljes bizalom­
mal és mély tisztelettel újítjuk meg a lak­
pénz fölemelésére irányuló kérelmünket és 
maradunk

Nagyméltóságodnak, kegyelmes urunk­
nak alázatos szolgái

Debrecenben, 1918. augusztus 3.
Nagy József kir. tanácsos pénzügyigazgató, 
az állami tisztviselők országos egyesülete 
debreceni körének h. elnöke. Dr. Kardos Al­
bert áll. főreáliskolai igazgató, az állami tiszt­
viselők országos egyesülete debreceni köré­
nek titkára.

HÍREK
— Pénzügyi kinevezések. A hivatalos 

lap vasárnapi száma közli, hogy Porosz- 
! a y Gyula m. k. p. ii. számtanácsosnak, a 
"debreceni m. kir. pénzügyigazgatóság m. r. 
számvevőség főnökének —- a pénzügymi­
niszter a pénzügyi tanácsosi cimet adomá­
nyozta. A felsőbb helyről jövő kitüntetés 
egy kiváló és állami szolgálatban hosszú 

' időt eltöltött főtisztviselőt ért. aki hosszú , 
közpályája alatt kartársai, alárendelt tiszt-, megtekinthetők.

lisztkereskedőt bízza meg. Minden igényjo­
gosult az őt megillető lisztmennyiséget e ke­
reskedőnél fogja átvenni és a kiszolgáltatott 
kenyér után beszedett fogyasztási igazolvá­
nyokat ezen kereskedőnél fogja beszolgál­
tatni. A beszolgáltatott fogyasztási igazol­
ványok arányában fog a további lisztkiuta­
lás megtörténni és pedig úgy, hogy a fo­
gyasztási igazolvánnyal elszámolt liszt­
mennyiség minden 18 dekája helyett 24 
deka liszt fog kiutaltatni. Lisztet csak olyan 
üzemek kaphatnak, amelyek 1915. évi július 
hó 1-től 1916. évi Julius hó 3(l-ig terjedő idő­
ben üzemben voltak. Felhívja tehát mind­
azokat, akik üzemük céljaira liszt kiutalá­
sára igényt tartanak, hogy a rendőrfőkapi­
tányság ipari ügyosztályától beszerzendő 
oly tartalmú igazolványukat, amelv szerint 
vállalatuk 1915. évi iulius 1-től 1916. évi jú­
lius 30-ig üzemben volt. a városi lisztirodá­
hoz f. évi augusztus hó 10-ig feltétlenül be­
szolgáltassák.

— Ausztriában fölemelik a fejkvótát. —
Bécsből táviratozzak: Paul közélelmezési 

j miniszter kijelentette, hogy augusztus köze­
pétől föl fogja emelni a fejkvótát.

— Rézgállc kiosztás. K o n d o r Kál­
mán főszámvevő bejelentette a tanácsnak, 
hogy a földmivelésügyi miniszter a negye­
dik rézgáíickiildeménvt is kiutalta. —- A fő- 
számvevő fölhívja a szőlősgazdákat, hogy 
a szükséges mennyiséget azonnal jegyez­
tessék elő és az ezért járó összeget fizessék 
be, mert különben rézgálicot nem kapnak. A 
kiosztásról külön fogja a jelentkezőket érte­
síteni.

Pályázat siketnéma hadiárvák ré­
szére. Az Országos Hadigondozó Hivatal az 
Izraelita Siketnémák Országos Intézetében 
(Budapest) húsz ingyenes helyre pályázatot 
hirdet. Pályázhatnak 7 és 10 év között levő 
siketnéma fiú és leánv hadiárvák 
különbség nélkül. Pályázati feltételek 
rosi árvaszéknél.

M

Apró hirdetések.
Apró hirdetések egyszeri beiktatása 

minden szó 20 fillér. Vastagabb betűből szedett 
szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 
2 korona.

Aranyat-ezilstöt, 
brillantokat, bármiről 
szóló zálogleveleket (zá­
logcédulákat) és egyéb 
tárgyakat a legmaga­
sabb árban veszek. — 
Meghívásra házakhoz Is 
elmegyek, Steiner Mihály 
Széchenyl-u. 19. szám.

Intcllros,
zsidó család teljes ellá­
tásra elfogad két első 
második glmnázlsta gyer­
meket. Ctm a kiadóhiva 
talhsn.____t_______

Arccrémek,
Pouderek, illatszerek 

kimérve, fogerémek, száj­
vizek. arcfestékek, szep'6 
vizek a legolcsóbban 

beszerezhetek
Őrös» Hagy Ferenc
gyógyszerésznél, .Arany- 
egyszarvú“ gyósryszeríár 

(színház mellett).
Blaié

kedvezi izetási feltételek 
mellett a Kossuth és Bat- 
thyányi-uteai nagy sarok 
bérház. Esen bdrház DeV- 

rrezen kellő közepén, 
színház, pénzügyi palota« 
és rendőri palota mellett 
a legfergalmazabb helyen 
fekszik. A ház egy eme­
letes, több rendbeli nagyon 
szép úri lakásokat foglal 
magában, több mint 100 

. , , .. ' méteres utcai fronttal, az
felekezeti ; eE^sz földszint tlzlethelyi-

legjobban .___
első debreceni

Irigéget
an Javít Kesz.ler,

___ ebrecenl műsze­
rész Széchenyi-e. 1.

Készítek
a legdivatosabb model­
lek után kalap formálást, 
festést és vasalást moder­
nül berendezett műhe­
lyemben . Kohn Helén 
nói ka’ap szalonjában. 
Piac-utca 79. udvarban.

Akinek
törött aranya, ezüstje,
"ékszere, vagy zálogjegye 
vau eladó, hívja meg 
Krámert, Arany Bilca- 
bérlíáz 3.

a
Csapó-utca 19. sz. alatt, 

e d g y a s z :i Miklós ár-

1 ■ií'CO“ w ii

va- I ségekkel van ellátva Er-

számvevőség három 
C z e g! é d y Kálmán, 
dr. Székely Emil m

IXUAj-ftiiy ílja aid'll lUlllUl OMI. a.uivi.uvn I-------- 7, .

viselői és a közönség mindenkori megbecsii-: vaszéki elnök, 
lését és szeretetét vívta ki. Ugyancsak a ■ A közegészségügyi reform elkészült,
hivatalos lap vasárnapi száma közli, hogy a , 4zok között u javaslatok között, amelyekkel 
debreceni m. kir. pénzügyigazgatóság m. r.1konnúnv őszszel a parlament elé kíván

viselőjét: • .
, Lajos és >1)»'. egyike 

p. ü. számellen- i egészségügyre

1 dekiödők értekezhetnek a 
; Debreczeni Gazdák Bank- 
j iánál, ugyanazon éptllct- 
I ben.

Hnnkás
leányok, magas-fizetéssel 

azonnal felvétetnek. 
Honvéd utca 16.

Elad«
SSmsoni-ut mentén Qerébi- 
telepen, a vámház mellett, 
Kondor-utca 3. sz. háfc 
mely magéban foglal 5 
szoba, 2 konyha, kamra,

fiince és egyéb mellékhe- 
yiségekkel ellátott lakást, 

ló- és tehénietállőt, sertés 
és aprómarha ólakat, górét 
stb. Az egész telek drót 
kerítéssel van körülkerítve, 
2 hold szőlő, •veteményes 
ée gyümölcsös kerttel el­
látva. A szóló teljes ter; 
misben van, Értekezhetni 
a Debreceni Gazdák Bankja 
r.t-nál, Kossuth-u. 17.

Bnnhásesiber
állandó munkára aionnal 
felvétetik a kiadóhivata­
lunkban.

őröket a pénzügyminiszter a IX. fizetési ősz-' 
tályba számvizsgálókká nevezte ki.

Fölemelik a lisztadagokat. V á s á r y 
István dr. tanácsnok értesíti a hatósági liszt-' 
ellátásban álló lakosságot, hogy a közélel-1 
mezősi minisztérium újabb kiutalása lelte-; 
tővé tette a napi liszt adagok felemelését.
A t. évi augusztus hó 4-től kezdődőleg azon 
lisztkönyvek szelvényeire, amelyekre eddig 
napi 18 deka volt kiszolgáltatható, napi 22 
deka lisztet vagy az ennek megfelelő 30 
deka kenyeret kötelesek a kereskedők, il,e- 
tőleg pékek kiszolgáltatni.

A 3 millis egyetemi építési költség 
vlszaflzetése. Tudvalévőén a Pénzintézeti 
Központ a Debreceni Hitelbankkal szemben 
fönnállóit s az egyetemi építkezésekre föl­
vett s betétként a banknál elhelyezett 3 mi­
liő korona városi pénzt, illetve az abból még 
vissza nem fizetett és föl nem használt 
2,750,000 korona követelést a Pénzintézeti 
Központ kifizette. Ebből 600,000 korona fo­
lyószámlán ideiglenesen az intézetnél ma­
radt,* 500,000 koronával az intézet uj részvé­
nyeiből jegyzett a város. 2,200,000 koronát 
pedig az Általános Forgalmi Banknál, az Al­
földi Takarékpénztárnál, a Magyar Általá­
nos Hitelbanknál és az Ipar- és Kereskedelmi 
Banknál helyeztek el. Á tanács tudomásul 
vette ez intézkedéseket.

— Az ipari liszt kiutalásának rendje. — 
V á s á r y István dr. tanácsnok közli, hogy 
tekintettel arra, hogy a vendéglők, éttermek 
stb. részére kiutalandó liszt szétosztását az j 
ipartársulat nem vállalta el. az e célra fel-! 
használható liszt kiszolgáltatásával egyik--"--T-ng

a legfontosabbaknak a köz­
vonatkozó törvényjavaslat. A

javaslat tervezete a belügyminisztériumban j -----  -------------------
elkészült és véleményezés vésett ez idő szc- tartozó lovak és törzs ßiilynhozlarlozo tozla 
rim mil, . Közegészségügyi Tautics előtt ;m.ej«rr„ila .szarvasjószágokJtMlUz 1»W.

14211—14289/1918 sz.
Hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város törzsméneséhez

van.

RÁDIUM
SÓSBOBSZESZT
használjunk test- és egészség- 

ápolásra.

lágy üveg ára K 12-
Ktaip üveg ára . . K 630
Kis üveg ára . . K 2.30

8lirlia:ÁD»iáol«ll Msági Szmiyinsili
Nagykanizsán.

Ili ti td > <u lajiu Ts«» -----
; évi augusztus hó 11. napján Debrecenben 
! megtartandó országos vásárban a ló- és
! állatvásártéren reggel 9 órakor kezdetét 
; veendő nyilvános árverésen a következő 
tenyész és igás állatok adatnak el.

! “ 1.
Anya kanca 4 éves és idősebb .
Kanca csikó 3 éves .....
Kanca csikó 2 éves............
Kanca csikó 1 éves............
Szopós csikó (anyjával)....

II.
Tehén 4 éves és idősebb . .
Üsző 3 éves
Jármos ökör..................................
Szívós borjú (anyjával). . . .

‘ ' Debrecen. 1918. julius hó 31-én.
Debreczen sa. kir. város 

gaadasági hivatala.

12 drb. 
4 drb.
8 drb.
6 drb. 
4 drb.

12 drb.
9 drb. 
4 drb.
7 drb.

Virágos Imre tulajdona, 2 drb fehér 
ökör. balfülük jegyes, badarán V. I., --

Polgár Bálint tulajdona, 1 drb komor 
ökör, 2 füle jegyes, baífarán K. B.. —

Csenged Ignácz tulajdona, 1 drb fehér 
ökör, 2 füle jegyes, badarán K. 1L szarván 
Cs, 1. — A megtaláló jutalomban részesül 

Csengeri Ignáoanál 
Debreczen, Hatvan-utca 61.

sav ne ......................... ■■■ —-----
VISZKETEG

sómór, rüh, sebek és mindennemű börbaj 
kezelésére és teljes kigyógyltására a legbizto­
sabb szer a « ___

BOROKA KEM0C8
Nem piszklt és szagtalan. Kis tégely 4 korona, 
nagy tégely fi korona, családi tégely 10 korona. 
Hozzávaló BORÓKA SZAPPAN 6 korona. 
Készíti Gerd Sándor gyógyszerész, MagfkénW. 
Di brecienbcu kapható : Bárány Sándor, Batáry 
István, Dénes Artur, Kubek S. örökösei, Man- 
del József, Mihalovics Jenő, Mnraközy László, 
Petes László, Rcichard Sándor, dr. Br.obtíuy» 
Árpád, Szcndroí Béla gyógy szertárában, továbbá 

dr. Rex Ferenc és Központi drogériában

i

Hxeeatett Uetiuum ie Krouovltz könyvnyemdájábgu, Eereec léíaeí- ut 4P., a föpostával űznek vi.

^__tó

Z


